
Questions Nombre de points Temps estimé

1           / 8 pts 20 minutes

2           / 9 pts 20 minutes

3              / 13,5 pts 60 minutes

4              / 10,5 pts 40 minutes

5           / 10 pts  40 minutes

Qualité de la langue          / 3 pts

Présentation           / 3 pts

Total           / 57 pts Note de l’écrit: 

Option complémentaire géographie

Nous vous demandons :

des réponses claires dans les espaces conçus pour cela (utiliser les feuilles supplémentaires (pp. 15-
16) à la fin du dossier en cas de manque de place en notant de quelle(s) question (s) il s'agit)
une présentation soignée (écriture lisible, rédaction au stylo ou à l’encre)
une expression claire et correcte (orthographe, grammaire, syntaxe)

Matériel autorisé : 

feutres (stabylos) ou crayons de couleur, stylo, plume, effaceur, règle, machine à calculer

Remarque: la durée totale de l’examen est de 180 minutes

Nom, prénom, classe:
Maturité gymnasiale

Session 2024



Question 1: analyse de contenu

Une des techniques d’observation de la réalité utilisée dans la recherche est l’analyse de contenu.

Vous avez dans le dossier des annexes (annexe n°1 pages 2 et 3)  deux « Une » de journaux romands de la
même date.

Les différents journaux quotidiens de la presse écrite relatent l’actualité et transmettent des informations.

Le fond et la forme des contenus diffèrent, cela suppose éventuellement que les lecteurs-trices visé-e-s
(public-cible) sont différent-e-s.

Proposer des hypothèses, variables et indicateurs qui permettent une analyse comparative en
remplissant le tableau ci-contre.

Il faut notamment, à travers votre analyse, pouvoir répondre à ces questions :

1) A qui s’adresse ces journaux (quels sont les lecteurs potentiels de ces journaux, sont-ils semblables ou
différents, etc.) ?

Donc émettre des hypothèses par journal (minimum 2).
Veiller à proposer 2 caractéristiques différentes pour chaque public-cible.

2) Qu’est-ce qui permet de confirmer vos hypothèses ? 

Il s’agit donc de lister tous les indicateurs et variables que vous pourriez prendre en compte en
parcourant les pages de ces journaux = analyse de contenu (minimum 5 différents).



Question de
départ 

Quels sont les publics-cibles des différents journaux?

Variables et
indicateurs à

observer 
(justifier

brièvement
chaque

indicateur en
expliquant

pourquoi ils sont
pertinents)

1.
   

   
 2.
   
   

 3.
   
   

 4.
   

   
 5.

Hypothèses
émises pour le

journal
 « 20 Minutes »

 1.
   

   
 2.

Hypothèses
émises pour le

journal 
«Le Temps»

1.
   

   
 2.

Votre proposition
de réponse

/5 pts

/1 pt

/1 pt

/1 pt



Question 2: Analyser et extrapoler des indicateurs

Observer les courbes (tendance mondiale) des différents indicateurs ci-dessous qui se
basent en partie sur le rapport Meadows (courbes ressources-population-pollution).
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a) Dessiner lisiblement sur le graphe ci-dessus la suite des courbes depuis 2020 jusqu’en 2100

b) Justifier brièvement dans le tableau ci-contre l’évolution de chacune des courbes des indicateurs
de 1900 à 2020 et de 2020 à 2100.

/3 pts

/6 pts

Remarque: ces évolutions ne sont pas forcément linéaires, elles peuvent inclure des ruptures.



  Indicateurs
  

Explications de 1900 à 2020
Réalité

Explications de 2020 à 2100
Extrapolation

Ressources  

  Population
  

   
  

  Pollution
  

  

  Touristes
  

   
   
  

  Vols et croisières
  



Indicateurs Afghanistan Arabie Saoudite Chine Inde Japon

Population
(Habitants)

41'128'771 36'408'820 1'410'000'000 1'420'000'00 125'124'989

Accès à
l’électricité

(%)

97,7 100 100 99,6 100

PIB
(Milliards de $)

  

14,27 1110 17'960 3'420 4'260

PIB/hab
($)

355,8 30'447,9 12'720,2 2'410,9 34'017,3

Utilisateur
d’internet

(%)

18 100 76 46 83

Espérance de vie
à la naissance

(Années)

62 77 78 67 84

Taux de mortalité
infantile des moins

de 5 ans
(pour 1000
naissances)

56 7 7 31 2

Densité
(Habitants/km2)

61 17 150 473 345

Taux
d’alphabétisation

des adutes
(%)

37 98 100 76 100

Proportion de
femmes occupant

le parlement
(%)

27 20 25 15 10

Question 3: calculer le niveau de développement des états

Observer le tableau de chiffres (année 2023) ci-dessous concernant certains pays d'Asie.

« World Bank Open Data ». World Bank Open Data, https://data.worldbank.org. Consulté le 3 avril 2024.



Indicateurs choisis Explications et justifications

1.

2.

3.

a) Parmi les indicateurs du tableau de la page 6, choisir trois indicateurs pertinents et différents qui
permettent de montrer le niveau de développement d'un État.
Justifier et expliquer en quoi les indicateurs retenus sont pertinents (une explication et justification par
indicateur).

b) Calculer, à l’aide des trois indicateurs que vous avez choisis préalablement, un indicateur synthétique
(indice de développement)  pour chaque État en utilisant une formule qui permet de réduire les données
statistiques entre 0 et 1 (présenter dans le détail votre méthode de calcul pour au moins un État dans
l’espace ci-dessous).

/3 pts

/3 pts



Noms des pays Résultats Catégories Justifications

1.

2.

3.

4.

5.

Pays
Chiffres

approximatifs
(0-1) en 2050

“Nouvelles”
catégories

Justifications

Le plus développé

Le moins développé

c) Inscrire les résultats que vous avez trouvé pour chaque état dans l’ordre décroissant dans le tableau ci-
dessous.
Catégoriser les pays en différents niveaux de développement.
Remarque: plusieurs pays peuvent faire partie de la même catégories.
Justifier l’appartenance de chaque pays à sa catégorie.

d) En observant les courbes (2000-2023) sous les chiffres du tableau de la page 6, projeter vos indices de
développement d’ici à 2050, et déterminer les niveaux de développement  du pays le plus développé et
du pays le moins développé trouvés à l’exercice précédent (c) . Justifier la réponse.

e) Cartographier vos pays sur le fond de carte de la page suivante (9) en mettant en évidence dans la
légende les différents niveaux de développement choisis (question 3.c).
Par déduction, remplir (colorier) l’ensemble de la carte (vous pouvez rajouter des catégories de niveaux de
développement si c’est utile).
Attention de choisir un code de couleurs pertinent (lisibilité et clarté de la carte).

/2,5 pts

/2 pts

/3 pts



Légende

Source: Asie carte géographique gratuite, carte géographique muette gratuite, carte vierge gratuite, fond de carte gratuit, formats graphiques courants Etats, noms, blanc. https://d-maps.com/carte.php?num_car=5161&lang=fr.
Consulté le 4 avril 2024.



Question 4: signaux faibles: évolution de la famille

a) À l'aide de vos connaissances, de votre imagination et du texte ci-dessous, compléter la grille de la page
suivante. Proposer trois caractéristiques et leur évolution. /4,5 pts

La famille hier - La famille aujourd’hui - La famille demain



Caractéristiques Hier Aujourd’hui Demain

Caractéristique 1

Exemple
Le mariage

On se mariait jeune, dès le
moment où on quittait ses
parents pour “se mettre en
ménage”. Le concubinage

était mal vu (principe
religieux), tout comme il

était mal vu d’être enceinte
et d’avoir des enfants sans

être marié.

On se marie plus tard,
quand on se marie (il y a de

moins en moins de
mariages religieux et civils).

Le concubinage est
désormais toléré, la religion

ayant perdu de son
influence. Les enfants

naissent de plus en plus au
sein de couples non-mariés,
les lois étant adaptées pour

que le père puisse
reconnaître ses enfants. De
plus les divorces nombreux

(1 couple sur 2) incitent
aussi les gens à se marier

de moins en moins.

Les gens ne se mariront
plus, ils auront pour la

plupart des enfants avec
des partenaires différents

rencontrés au cours de leur
vie.

Caractéristique 2

Caractéristique 3

Caractéristique 4



Caractéristiques Modèle 1 Modèle 2

Signaux faibles
(au moins 3)

Titre

Idée centrale

Argument 1

Argument 2

Argument 3

b) À l'aide du tableau "La famille : hier, aujourd'hui et demain" de la page 11 et des "brèves" (signaux
faibles) du dossier des annexes (annexe 2 pages 4 et 5) , proposer deux modèles de la  "famille de
demain". Pour rappel, un modèle est un probable et pas nécessairement un idéal. /6 pts



Enjeux - thèmes à discuter Justifications

1.

2.

3.

Question 5: jeu de rôles: enjeux liés au tourisme

Il est probable que l’afflux de touristes en Suisse, à l’instar d’autres lieux,  pose problème dans l'avenir et
donc il est urgent d’organiser une table ronde (une conférence) à ce sujet.
Vous devez donc à l’aide de vos connaissances, de votre imagination ou encore des différents documents
du dossier des annexes  (annexe 3, pages 6-8)  :

a) Imaginer les enjeux (thèmes) à discuter (trois enjeux). Justifier en quoi ce sont des thèmes qui
soulèvent des défis. /3 pts



b) Imaginer quels sont les institutions, organisations, entreprises, groupes, professions, etc. autrement
dit acteurs (8 différents à proposer) que vous invitez autour de la table. Vous pouvez, volontiers, grouper les
acteurs par caractéristiques ou objectifs.
Imaginer également les objectifs de cinq des acteurs proposés (pour un des enjeux cité en a).

Acteurs Objectifs

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

/7 pts
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Annexe n°1
Remarque: le format du journal 20 Minutes est en A4 (plié) et comporte généralement 20 pages



Remarque: le format du journal Le Temps est en A3 (plié) et comporte généralement 20 pages 
(sauf en cas de supplément le vendredi)



Annexe n°2
 Source: « Recherche ». rts.ch, 14 mars 2024, https://www.rts.ch/services/recherche/.

Brèves (en vrac) au sujet de la famille et du couple

1
2

3
4

5
6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19



20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30
31

33

34

35

36



Annexe n°3
Des îles Baléares aux Canaries en
passant par Barcelone et Málaga,
les mouvements hostiles au
surtourisme se multiplient en
Espagne, deuxième destination
mondiale. Ils poussent les
autorités à agir pour concilier le
bien-être des habitants avec un
secteur économique crucial.

Des dizaines de milliers de
personnes ont manifesté samedi
dans les îles espagnoles des
Canaries pour protester contre le
tourisme de masse qui est en train
selon elles de submerger l'archipel.
Les manifestants ont exigé que les
autorités limitent le nombre de
touristes.
Pour les organisateurs de la
manifestation, le modèle économique
actuel est nuisible à la fois pour les
habitants et pour l'environnement. Ils
exigent que les autorités limitent le
nombre de touristes.
"Nous ne sommes pas contre le
tourisme. Nous demandons
simplement qu'ils changent le
modèle actuel, qui permet une
croissance illimitée du tourisme", a
déclaré l'une des manifestantes à la
télévision publique espagnole.
Les manifestants réclament
notamment l'arrêt de la construction
de deux nouveaux hôtels sur
Tenerife, la plus grande et la plus
développée des sept îles de
l'archipel, et que les habitants aient
leur mot à dire dans les prises de
décision concernant le
développement du tourisme.
Nos îles sont un trésor qui doit être
défendu", assure "Canarias se
agota" ("Les Canaries s'épuisent"), le
collectif à l'origine de ce mouvement,
dont certains membres ont entamé la
semaine dernière une grève de la
faim pour mettre la pression sur les
autorités.
L'an dernier, les Canaries ont reçu
16 millions de visiteurs, soit sept fois
plus que ses 2,2 millions d'habitants.

Des dizaines de milliers de personnes
manifestent aux Canaries contre le
surtourisme

Un chiffre extrêmement élevé au vu
des "ressources" locales, a déploré
le porte-parole du collectif Victor
Martin, en dénonçant un
"développement-suicide". Quatre
habitants sur dix y travaillent dans le
tourisme, qui représente 36% du
PIB.

"Rentre chez toi"
Cette colère n'est pas isolée,
plusieurs mouvements "anti-
touristes", abondamment relayés sur
les réseaux sociaux, ayant émergé
ces dernières semaines ailleurs dans
le pays.
A Málaga, haut lieu du tourisme de
"sol y playa" (soleil et plage) en
Andalousie (sud), des autocollants
aux slogans peu amènes ont fleuri
sur les murs et les portes des
logements touristiques ("Avant ici,
c'était ma maison", "ça pue le
touriste", "rentre chez toi"...).
Même chose à Barcelone ou aux
Baléares, où des militants ont installé
de faux panneaux à l'entrée de
certaines plages faisant état, en
anglais, de risques de "chute de
pierres" ou de piqûres de "méduses
dangereuses", afin de faire fuir les
visiteurs. 

De multiples griefs, dont le
manque d'eau
Parmi les griefs mis en avant par les
habitants figurent la pression
immobilière, la multiplication des
locations touristiques ayant contraint
de nombreux habitants à fuir les
centres-villes, ainsi que les
nuisances sonores et
environnementales.
En Catalogne, confrontée depuis
trois ans à une sécheresse
historique, la pression exercée sur
les réserves en eau par les hôtels de
la Costa Brava suscitent ainsi
l'agacement, alors que les autorités
ont placé la quasi-totalité de la région
en état d'urgence début février.

Plusieurs villes agissent
Dans les années 2010, déjà, des
habitants s'étaient mobilisés contre le
surtourisme, principalement à
Barcelone. Mais après la pause due
au Covid-19, l'exaspération semble
avoir grimpé d'un cran, alors que
l'Espagne a accueilli l'an dernier un
record de 85,1 millions de visiteurs
étrangers et que l'activité touristique
devrait encore battre des records
cette année, selon Exceltur.
Soucieuses d'éviter tout
engorgement, plusieurs villes ont pris
les devants, à l'image de Saint-
Sébastien, au Pays basque (nord),
qui a décidé fin mars de limiter à 25
personnes les groupes touristiques
dans son hyper-centre après avoir
interdit l'usage du haut-parleur lors
des visites guidées.
Fin mars, Séville (sud) a annoncé
qu'elle pourrait faire payer l'accès à
sa célèbre Place d'Espagne pour les
non-résidents. Barcelone a décidé de
son côté de faire disparaître de
Google Maps une ligne de bus très
fréquentée par les touristes afin de la
rendre aux habitants.

Un poids économique
considérable
Pour les autorités, ces décisions ne
sont pourtant pas simples à prendre.
En Espagne, le tourisme pèse pour
12,8% du PIB et concentre 12,6%
des emplois: d'innombrables familles
dépendent donc de ce secteur et
verraient d'un mauvais oeil le pays
se détourner de sa tradition d'accueil.
Les conséquences du surtourisme
sur l'immobilier impliquent d'"agir
pour limiter le nombre
d'appartements touristiques", mais le
gouvernement est aussi "conscient
de l'importance du secteur
touristique", a ainsi assuré dimanche
la ministre du Logement Isabel
Rodríguez, en défendant une
approche équilibrée dans un
entretien au quotidien El País.

https://www.rts.ch/info/monde/2024/article/des-dizaines-de-milliers-de-personnes-manifestent-aux-canaries-contre-le-surtourisme-
28476198.html , modifié le samedi 20 avril 2024

https://www.rts.ch/info/monde/2024/article/des-dizaines-de-milliers-de-personnes-manifestent-aux-canaries-contre-le-surtourisme-28476198.html
https://www.rts.ch/info/monde/2024/article/des-dizaines-de-milliers-de-personnes-manifestent-aux-canaries-contre-le-surtourisme-28476198.html


Malgré une hausse du tourisme, la Suisse est jugée mauvaise
en matière d'hospitalité

Les hôtels en Suisse ont accueilli davantage de touristes en 2023 que l'année précédente. Ces visiteurs et
visiteuses sont essentiels pour l'économie du pays. Pourtant, la Suisse est souvent considérée comme le pays le
moins hospitalier d'Europe.
La Suisse termine en dernière position d'un classement de la plateforme de réservation de vacances Holidu
jugeant de la qualité de l'accueil des touristes dans 25 pays européens. Cette évaluation, qui n'a pas de valeur
statistique, donne un ressenti des visiteurs.

Conclusion: les Suisses ne sont pas assez serviables. Seules 40% des personnes interrogées ont reçu de l'aide
de la part d'un habitant.

L'importance du tourisme pour l'économie

Le tourisme représente pourtant une part importante de l'économie helvétique. Ce secteur contribue environ à
3% du PIB, en tenant compte de l'hébergement, des remontées mécaniques ou encore des agences de voyage.
L'hôtellerie suisse enregistre d'ailleurs une hausse de 9% entre janvier et novembre 2023, par rapport à la même
période de 2022, selon l'Office fédéral de la statistique. Selon les derniers chiffres, 38,5 millions de nuitées ont
été enregistrées.

Mais il s'agit aussi d'un domaine transversal. Il influence toute une partie des résultats du commerce de détail,
des transports, de la restauration, sans oublier l'offre culturelle et les loisirs, tels que le ski ou les festivals.

En 2021, le nombre d'emplois liés au tourisme représentait par ailleurs presque 160'000 équivalents plein temps.
Et dans certaines régions alpines, en Valais entre autres, c'est un quart des actifs et des actives qui dépendent
du tourisme.

Lassitude des habitants

Un tel manque d'entraide envers les touristes peut donc paraître difficile à comprendre au vu de leur importance
pour l'économie suisse. Certaines régions très touristiques, telles que le Tessin, Lucerne ou Zermatt (VS) par
exemple, connaissent toutefois une certaine lassitude de leur population. Ce sur-tourisme, qui engendre des
parkings surchargés, du bruit et de longues files d'attente, irrite les habitants et cela se répercute sur les
visiteurs.

De plus, le tourisme est une véritable industrie dans laquelle tout le monde est impliqué, directement ou non. Du
taxi au bus, de l'hôtel aux magasins, il suffit d'une seule friction pour que le ressenti soit négatif. Par ailleurs, la
Suisse est un pays assez cher pour les touristes étrangers et ces prix élevés augmentent les attentes des hôtes.

Mais ce manque d'hospitalité n'est de loin pas nouveau. L'ancien conseiller fédéral en charge de l'Economie
Joseph Deiss s'en est inquiété en 2003 déjà. Une table ronde avait évoqué à ce moment-là un manque de
dévouement au bien-être de la clientèle.

Tout n'est pourtant pas noir. Selon une enquête de Suisse Tourisme, plus de 80% des visiteurs étrangers et
suisses se disent en effet satisfaits de l’hospitalité. Cette étude ne les interroge cependant pas sur l'entraide de
la population.

Source: Dominique Choffat, RTS info, publié le 30 janvier 2024 




